

सम्पादकबाट राजीनामा

काठमाडौं। यस मधेशवाणी साप्ताहिकका सम्पादक डा.राजेश अहिराजले राजीनामा दिएका छन्। नेपाल सरकारले डा.अहिराजलाई प्रदेश २ को प्रदेश प्रमुखमा नियुक्त गरेकै दिन उनले मधेशवाणीको सम्पादकबाट राजीनामा दिएका हुन्। गत शुक्रबार डा.अहिराजलाई प्रदेश २ को प्रदेश प्रमुखको रूपमा नियुक्त गरिएको थियो। सोही दिन साँझ उनले राष्ट्रपति विद्यादेवी भण्डारीबाट शपथसमेत ग्रहण गरेका थिए। मधेशवाणीका कार्यकारी सम्पादक रामसुकुल मण्डललाई सम्पादकमा नियुक्त गरिएको छ।

राष्ट्रिय साप्ताहिक

मधेशवाणी

The Voice of Madhesh

हामी संविधान रक्षाका लागि सडक संघर्षमा आएका थिएनौं : महन्थ ठाकुर



काठमाडौं। जनता समाजवादी पार्टी नेपालका अध्यक्ष महन्थ ठाकुरले आफूहरूले संविधान रक्षाका लागि सडक संघर्षमा नउत्रेको बताएका छन्। उनले मधेशीमाथि हुँदै आएको अन्याय, अत्याचार र दमनको विरुद्धमा अहिले पनि संघर्षमै रहेको जिकिर गरेका हुन्। बुधवार पूर्वराजधानिकट राष्ट्रिय विद्यार्थी संघले संघीय राजधानी काठमाडौंमा आयोजना गरेको वर्तमान राजनीतिक सन्दर्भमा बृहत विद्यार्थी तथा भेला तथा सम्बन्ध कार्यक्रममा प्रमुख अतिथिको आसनबाट बोल्दै उनले यस्तो धारणा राखेका थिए। उनले भने, 'हामी जुन समानता, सामाजिक न्यायका लागि संघर्ष गर्दै आएका छौं, त्यो स्थापित नभएसम्म हामीलाई संघर्षमै रहनुपर्छ।' उनले मानव सभ्यता इतिहासदेखि संघर्ष गर्दै बाँचिरहेको उदाहरणसमेत प्रस्तुत गरेका थिए। अध्यक्ष ठाकुरले देशमा उत्पन्न संकटका कारण कुर्सिकै लडाइका कारण भएको दावी गरेका छन्। उनले अहिले पनि सत्तारूढ दलभित्र कुर्सिकै लागि फगडा भएको बताए। नेपालमा कम्युनिष्ट पार्टी असफल भइसकेको दावीसमेत उनले गरे। उनले कम्युनिष्ट पार्टीलाई जनताले करिब दुई तिहाइको सुविधाजनक बहुमत दिँदासमेत सरकार चलाउन नसकेकोले कम्युनिष्ट सरकार र कम्युनिष्ट पार्टी असफल भइसकेको तर्क गरे। राष्ट्रिय विद्यार्थी संघका अध्यक्ष मनिष मिश्रको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा विशेष अतिथि जसपाका वरिष्ठ नेता राजेन्द्र महतो, विशेष अतिथिहरु केन्द्रीय कार्यकारिणी समिति सदस्य राजकिशोर यादव, अनिल कुमार भा, प्रदेश २ का भौतिक पूर्वाधार विकासमन्त्री जितेन्द्र सोनल, अतिथिहरु जसपाका नेताहरु वृषेश चन्द्र लाल, अकवाल अहमद शाह, राजीव भा, प्रदेश २ का उद्योग, पर्यटन, वन तथा वातावरण राज्यमन्त्री सुरेश मण्डल, डा.सुरेन्द्र भा, केशव भा लगायत विद्यार्थी नेताहरुको बाक्लो उपस्थिति रहेको थियो।

आर्थिक अनुशासनमा दलहरु असफल : पूर्वराष्ट्रपति यादव



जनकपुरधाम। पूर्वराष्ट्रपति डा. रामवरण यादवले राजनीतिभित्र चिरा परेको लोकतन्त्र बलियो नभएसम्म मुलुकमा लोकतन्त्र कार्यान्वयन नहुने बताएका छन्। काँसे जिल्ला कार्यसमिति धनुषाको जनकपुरमा विहीवार आयोजना गरेको महेन्द्रनारायण निधिको ९९ औं जन्मजयन्ती समारोहलाई सम्बोधन गर्दै पूर्वराष्ट्रपति डा. यादवले राजनीति दल विधि र प्रक्रियाअनुसार नचलेर चिरा परेकोले मुलुकमा समस्या आएको बताए। 'लोकतन्त्र, संघीयता र समावेशीमा विश्वास गर्नेको जित भएको छ', डा.यादवले भने, 'अदालतले लोकतान्त्रिक संविधानलाई बचाएको छ। मुलुकमा लागेको ग्रहणलाई अदालतले संविधानअनुसार हटाएको छ। संविधानलाई बचाउने अदालतलाई नमन गरी सम्मान गर्न चाहन्छु।' उनले संविधान र लोकतन्त्र रक्षाका लागि अदालतले आफ्नो धर्म निर्वाह गरेको उल्लेख गरे। प्रतिनिधिसभा विघटन बद्रपछि ४/५ चरणमा सरकार गठन प्रयासपछि मात्र मुलुकमा निर्वाचन हुने बताउँदै डा. यादवले लोकतन्त्र रक्षा गरी संविधान कार्यान्वयनका लागि अदालत र निर्वाचन आयोग निष्पक्ष हुनु पर्ने बताए। संवैधानिक निकायमा राजनीतिक बाँडफाँड चल्द गरी नियुक्तमा विज्ञलाई प्राथमिकतामा राखिपछि मात्र संवैधानिक निकाय निष्पक्ष हुने उनले बताए। डा. यादवले नेपालको राजनीति दलमा आर्थिक अनुशासन नभएको टिप्पणी गरे। कांग्रेस, नेकपा र मधेशवादी दलसहित कुनै पनि दलमा आर्थिक अनुशासन नभएको उनले आरोप लगाए। पछिल्लो सय वर्षयता सैनिक शासन, साम्यवाद, लोकतन्त्रको क्रममा हुकुमी शासनमा जेल परे पनि एउटै विचारको राजनीति गर्ने गान्धीवादी नेता महेन्द्रनारायण निधिको कार्यकर्ता र डाक्टर भएर काम गर्ने सम्झान सुनाउँदै राजनीतिक नयाँ पुस्ताले निधिको जिवनी अवलम्बन गर्न सुझाव दिए।

नयाँ सत्ता समीकरणबारे प्रचण्ड-नेपाल पक्ष र जसपाबीच छलफल

काठमाडौं। नयाँ सत्ता समीकरण निर्माण गर्ने विषयमा कम्युनिस्ट पार्टी (प्रचण्ड-नेपाल) पक्षले जनता समाजवादी पार्टीका शीर्ष नेताहरूसँग छलफल गरेको छ। नेकपाको पार्टी कार्यालय पेरिस डाँडामा भएको छलफलमा प्रचण्ड-नेपाल पक्ष खेमाका पुष्पकमल दाहाल र माधव नेपालले जसपाका अध्यक्ष महन्थ ठाकुर, राजेन्द्र महतो र राजेन्द्र श्रेष्ठ सहभागी थिए।



गर्ने कुरा राखेको छलफलमा सहभागी एक नेताले बताए।

त्यस विषयमा नेकपा प्रचण्ड-माधव समूहका अध्यक्षद्वय प्रचण्ड र माधव नेपालले मधेशको माग पूरा गर्न आफूहरू शुरुदेखि सरकारात्मक रहेको त्यसका लागि प्रयास पनि गरेको आउने दिनमा पनि त्यसको बारेमा छलफल गरेर अगाडि बढ्न सकिने बताएका थिए।

छलफलमा आगामी दिनमा सहकार्य गरेर जानको निमित्त नेकपा प्रचण्ड माधव पक्षले प्रस्ताव गरेको जसपाका वरिष्ठ नेता राजेन्द्र महतोले बताए। छलफलमा जसपा नेताहरूले प्रचण्ड-माधव पक्षको पार्टी कुन हो स्पष्ट पानका लागि आग्रह गरेको पनि उनले बताए। आफूहरूले नेकपाको प्रस्ताव पार्टीको बैठकमा छलफल गर्ने बताएको पनि वरिष्ठ नेता महतोले बताए।

जसपा नेता राजेन्द्र श्रेष्ठका अनुसार वर्तमान परिस्थितिका बारेमा छलफल भएको हो। उनले छलफलमा प्रचण्ड र नेपालले संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र पक्षधरको सरकार बनाउनका लागि सहकार्य गर्न प्रस्ताव गरे

बताए। तर, जसपाले त्यसमा सहमति भने जनाइसकेको छैन। संसद् पुनःस्थापनापछिको परिस्थितिमा कसरी अघि बढ्ने भन्नेबारे कुरा भएको जानकारी दिँदै उनले भने, 'संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र पक्षधर शक्तिहस्तबीच एक भएर जानुपर्छ भन्नुभयो। हामीले त्यसमा भएका समस्यारू के-के छन्, सबै हेर्ने। तपाइहरूको औपचारिक प्रस्ताव प्राप्त भयो। हामी पार्टीमा छलफल गरेर जवाफ दिन्छौं भन्यौं।'

अवको सरकार संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र पक्षधरको बनाउने भने पनि कसको नेतृत्वमा बनाउने भन्ने विषयमा भने छलफल नभएको श्रेष्ठले बताए। जसपाले संविधान संशोधन र थुनामा रहेका रेशम चौधरी रिहाइको माग गर्दै आएको छ।

जसपासँग प्रतिनिसभामा ३४ जना सांसद भए पनि दुईजना निलम्बको अवस्थामा छन्। प्रचण्ड-नेपाल पक्षले ओली कितामा गएका कर्मलमा १९ जना सांसद आफ्नो पक्षमा ल्याएको खण्डमा ओली र कांग्रेस समेतलाई बाहिर राखेर सरकार बनाउन सम्भव देखिन्छ।

प्रदेश २ प्रमुखमा डा.राजेश अहिराज

नियुक्ति लगत्तै प्रशंसीय कार्यको सुरुवात

मधेशवाणी डेस्क

काठमाडौं। राष्ट्रपति विद्यादेवी भण्डारीले प्रदेश २ को प्रदेश प्रमुखमा राजेश भा अहिराज भालाई नियुक्त गरेकी छन्। मान्त्रपरिषदको सिफारिसमा तिलक परियारलाई पदमुक्त गरेकी राष्ट्रपति भण्डारीले रौतहटका अहिराजलाई प्रदेश प्रमुख नियुक्त गरेकी हुन्। संविधानको धारा १ सय ६३ को उपधारा (२) बमोजिम भालाई नियुक्त गरिएको हो। यस्तै राष्ट्रपति कार्यालयले संविधानको धारा १६५ को उपधारा (१) को खण्ड (ख) बमोजिम प्रदेश २ का प्रदेश प्रमुख तिलक परियारलाई पदमुक्त गरेको हो।

प्रदेश प्रमुख भा पत्रकार तथा मधेश मामिला विश्लेषक पनि हुन्। मधेश आन्दोलन तथा मधेशवादका विषयमा विभूवन विश्वविद्यालयबाट विद्यार्थि गरेका हुन्। उनी मधेश आन्दोलनलाई जिकिबाट नियाल्ने गर्छन्। रौतहटको गहीमाई नगरपालिका वडा नम्बर ३ सुन्दरपुरका उनी आरक्षण र मधेशी नेताको विरुद्ध कडा रूपमा प्रस्तुत हुने गर्दछन्।



प्रदेश प्रमुख पदभार ग्रहण गर्दै

वा घनत्वको आधारमा दम्भ वा भय निर्माण भइरहँदा समाज अशान्त र नागरिक असुरक्षित हुनसक्छ, त्यसैले प्रत्येक नागरिकलाई साभ्ना र अपनत्वसहितको प्रदेश निर्माणमा मेरो भूमिका कायम रहनेछ', पदभार पछि भाले भने।

उनले प्रदेश २ भित्र रहेका विविधता, संस्कृतिको रक्षा, पहिचानको सम्मान, सद्भाव, विश्वास, देशप्रेम, भाइचारा र नागरिकमैत्री सरकार निर्माण गर्दै जानुपर्ने आवश्यकता रहेको बताए। देशहित र अब्बल प्रदेश निर्माण गर्न सुशासन, साभ्नापन, सबलीकरण र सहकार्यको विकल्प नरहेकोले कतिपय पक्षमा तत्काल सुधारको खाँचो रहेको उनको भनाइ छ।

पदभार ग्रहण गर्दै उनले देशभक्ति, आतिथ्य सत्कार र समृद्ध सांस्कृतिक इतिहास बोकेको प्रदेश २ मा आफूले काम गर्ने सौभाग्य पाएको जिकिर गरे। उनले सामाजिक विभेद अन्त्य गरी राष्ट्रिय एकतामा निरन्तर बल पुऱ्याउन सक्नुपर्ने बताए।



मुख्यमन्त्री र मुख्यन्यायाधिवक्ता स्वागत गर्दै।

कानून विषयमा स्नातक गरेका उनी अधिवक्ताको लाइसेन्स समेत लिइसकेको बताइन्छ। उनी मधेशवाणी पत्रिका समेत सञ्चालन गर्दछन्।

प्रदेश प्रमुखमा नियुक्त भएपछि भा आइतवार प्रदेश राजधानी जनकपुर प्रस्थान गरे। जनकपुर विमानस्थलमा उनको भव्य स्वागत गरियो। काठमाडौंबाट जनकपुर पुगेका प्रमुख भालाई विमानस्थलमा १०१ किलोको माला लगाएर स्वागत गरिएको थियो। त्यसपछि प्रमुख भा विमानस्थलबाट सिधै राम जानकी मन्दिरमा दर्शन गरे।

गृह जिल्लामा पनि स्वागत प्रदेश प्रमुखमा पदभार ग्रहण गरेपछि उनी गृह जिल्ला रौतहटको भ्रमण गरे। आफ्नो

जन्मस्थल रौतहटको गहीमाई नगरपालिका ३ सुन्दरपुरस्थित गहीमाईको मन्दिरमा पूजा अर्चना पनि गरे। त्यस अवसरमा प्रदेश प्रमुख भालाई गहीमाई नगरपालिकाका मेयर श्यामप्रसाद यादव र प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत नागेन्द्र यादवले नगरपालिकाको तर्फबाट भव्य स्वागत गर्दै २०५ किलो ग्रामको सयपत्रीको माला ओढाएर सम्मान गरे।

शिरमा देश, मनमा मधेश प्रदेश प्रमुख भाले शिरमा देश र मनमा मधेश राखेर कामको सुरुवात गर्ने प्रतिबद्धता व्यक्त गरे बताएका छन्। आइतवार पदभार ग्रहण गर्दै भाले जन्मभूमि प्रदेश २ को प्रदेश प्रमुखको



सडक दुर्घटनामा घाइते भई छटपटाइरहेकालाई उद्धार गर्दै।

रूपमा कार्य थालनी गरेकोले शिरमा देश र मन मधेशमा राखेर गर्ने बताए। 'देश, जनता र संविधानलाई पहिलो र महत्वपूर्ण आधार बनाएर प्रदेश २ भित्रका प्रत्येक नागरिकलाई साभ्ना, शान्त, समृद्ध र समभावसहितको समाज, जात, जन्म, स्थान

प्रदेश प्रमुख भालाई प्रदेश २ का मुख्य न्यायाधिवक्ता दिपेन्द्र भाससहित प्रदेशका प्रमुख सचिव धुव गैरे, ओली समूहका प्रदेशसभा सदस्य रामचन्द्र मण्डल लगायतकाले पदभार ग्रहण गर्ने क्रममा स्वागत गरेका थिए।

बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

हार्दिक बधाई तथा शुभकामना



प्रदेश प्रमुख डा.राजेश अहिराज

यस मधेशवाणी साप्ताहिक पत्रिकाका सम्पादक श्री डा.राजेश अहिराजज्यू प्रदेश २ को प्रदेश प्रमुख जस्तो गरिमामय पदमा नियुक्त हुनु भएकोमा उहाँको सफल कार्यकाल र उत्तरोत्तर प्रगतिको हार्दिक शुभकामना व्यक्त गर्दै बधाई ज्ञापन गर्दछौं।

मधेशवाणी परिवार

सम्पादकीय



नयाँ सत्ता समीकरणमा जसपा

प्रतिनिधिसभा विघटनको निर्णय बढेरपछि सत्ता सञ्चालनमा नयाँ समीकरणको चर्चा परिचर्चा सुरु भएको छ। सर्वोच्च अदालतको निर्णयसँगै नयाँ समीकरणको अडकलबाजी पनि हुन थालेको छ। नयाँ समीकरणमा सत्तारूढ नेकपाको भूमिका अहम छ। पार्टी औपचारिक रूपमा विभाजित नभएसम्म नयाँ समीकरण यस्तै हुन्छ भन्न सकिने अवस्था छैन। नेकपा वैधानिक रूपमा विभाजित नभएका कारण भावी सत्ता समीकरणका लागि चालिने 'मुभ' प्रधानमन्त्री केपी ओलीकै भूमिकाले निर्धारण गर्छ। प्रधानमन्त्री ओलीको खुट्टामा बल छ र उनले आत्मघाती गोल गर्न पनि सक्छन्, जोगाउन पनि सक्छन्। उनले कस्तो स्टेप चाल्छन् त्यसले भावी सत्ता समीकरण कतातिर लैजाँन्छ भन्ने निर्धारण गर्छ। ओलीका लागि यतिबेला पार्टी जोगाउने अवसर पनि आएको नेकपाभित्र टिप्पणी हुन थालेको छ। उनले राजीनामा दिएर दुई नेताबीचको समझदारीअनुसार अर्का अध्यक्ष पुष्पकमल दाहाललाई प्रधानमन्त्री प्रस्ताव गरे पार्टी एकता जोगिने र राजनीतिक स्थायित्व पनि कायम कतिपयको विश्लेषण छ।

प्रदेश सरकारले संघीयता कार्यान्वयनको आधार तय गर्न र सामाजिक रूपान्तरणकै काममा सरकारले तीन वर्ष खर्चिएको दाबी गर्छ तर व्यवहारमा भने देखिएको छैन।

यदि नेकपा विभाजन भएन भने त्यस्तो बेला नेकपालाई अन्य दलको साथ आवश्यक पर्दैन। एकल बहुमतको सरकार बन्छ। सडकबाट भइरहेको द्रन्द्व र ओलीको आफ्नै 'इगो' का कारण नेकपाका धेरै नेताले यस्तो बाटोमा जाने सम्भावना कम देखेका छन्। ओलीपक्षीय नेताहरूले अहिल्यै के हुन्छ भन्नेबारे बताउन चाहिरहेका छैनन्। प्रधानमन्त्रीले राजीनामा दिएर पार्टी एकता जोगाउने बाटो लिएन भने फरक समीकरणका लागि दलहरू तयार हुनेछन्।

यदि नेकपा विभाजन भयो भने नेकपा दाहाल-नेपाल समूहले कांग्रेस र जनता समाजवादी पार्टी (जसपा) सँग मिलेर सरकार बनाउन सक्छ। योभन्दा फरक समीकरणमा पनि सरकार बन्न सक्छ। दाहाल-नेपाल समूहले आफैँ सरकारको नेतृत्व लिनका लागि कसरत गर्ने सम्भावना प्रबल छ। तर उसका लागि कांग्रेस र जसपाको सहयोग अवश्य चाहिन्छ। जसपासँग मात्रै समीकरण बनाउने हो भने दाहाल-नेपाल समूहले ओली समूहका दुई दर्जनभन्दा बढी सांसद तान्नुपर्ने हुन्छ। नेकपा दाहाल-नेपाल पक्षलाई कांग्रेससँगको सहकार्यमा सरकार बनाउन अरु विकल्पभन्दा सहज छ। अहिले जसपासँग ३४ सांसद छन्। तीमध्ये दुई जना निलम्बनमा छन्। पार्टीको आधिकारिकता र चुनाव चिह्न दाहाल-नेपाल समूहले लिनासाथ ओली समूहका दुई दर्जनभन्दा बढी सांसद फिर्ता हुने आकलन यो समूहको छ र यदि यस्तो भयो भने दाहाल-नेपाल समूहले जसपासँगको गठबन्धनमा सरकार बनाउन सक्छ। तर जसपा भने प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीसँगको गठबन्धनमा नजोडिने प्रस्ट छ। उसको निकटता नेकपा दाहाल-नेपाल समूहसँग देखिन्छ। जसपाका नेताहरू प्रतिगामनकारी ओलीसँगै फेरि गठबन्धन सम्भव नभएको बताउँदै आएका छन्। राष्ट्रपति विद्यादेवी भण्डारीले प्रधानमन्त्रीको असंवैधानिक कदमलाई साथ दिएकाले उनलाई महाअभियोग लगाएर हटाउने पक्षमा पनि जसपा उभिने सम्भावना छ र जसपाको मुख्य चासो संविधान संशोधनको एजेन्डा हो र अब बन्ने सरकारसँग यो विषयमा सहमति बने मात्र जसपाले सहयोग गर्नेछ।

सर्वोच्चको फैसलाले दिएको सन्देश

विचार - विश्लेषण

भाग-८५



उपेन्द्र भट्टा

प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले हठात् संसद विघटन गरेर स्वेच्छाचारिताको जुन प्रदर्शन गरेको थियो, सर्वोच्चले फागुन ११ गते प्रधानमन्त्री ओलीको सो कदमलाई गलत साबित गरिदिएको छ। सर्वोच्च अदालतले संसद पुनर्स्थापना गरी ओलीको अहंकारमाथि अंकुश लगाएको छ। ओलीको असंवैधानिक कदमले सर्वोच्च अदालतको निष्ठा पवित्रता तथा कानूनी राजको आस्थालाई धुलिसात् गर्ने प्रयास अन्ततः विफल भएको छ। सर्वोच्च अदालतले जनविश्वासलाई दरिलो हिसावले कायम गरेको छ।

स्थिर सरकारको देश र जनताप्रतिको दायित्वलाई बिसेर स्वेच्छाचारी ढंगले आफ्नो र आसेपासेको स्वार्थलाई मात्र हेर्ने, फरक मत राखेलाई हेप्ने, कारवाही गर्ने, नियम कानूनको विपरीत निरंकुश ढंगले हिंङ्ने आदि शासन शैलीका कारण ओली सरकार विगत तीन वर्षमा निकै बदनाम भैसकेको थियो। यही शक्ति दम्भले प्रतिनिधिसभा विघटन गर्ने असंवैधानिक कदम उठाउन बाध्य गरेको थियो। संसद पुनर्स्थापना सर्वोच्चले गर्ने सक्दैन भन्ने अभिव्यक्तिबाट सर्वोच्चलाई दबाव प्रभाव बनाइराख्दा ओलीको दम्भ त्यसै प्रष्ट हुन्छ। सर्वोच्चले संसद पुनर्स्थापनाको मुद्दा खारेज गरिदिनु पर्दछ। सार्वजनिक अभिव्यक्ति दिएर आफ्नो असंवैधानिक कदमलाई कानूनी रूप दिन अनेक प्रयास ओलीले गरेका थिए।

संवैधानिक निकायको नीतिगत संरचना भंग गर्ने, नियुक्ति गर्ने आदि असंवैधानिक क्रियाकलापहरू एकपछि अर्को क्रमबद्ध रूपमा गर्दै गएपछि ओलीबाहेक यहाँ कुनै नियम कानून छैन भन्ने सन्देश दिने ओली आज निरीहताको शिकार हुन पुगेको छ। सर्वोच्चको फैसलाले कानूनी राज्यमा व्यक्तिको स्वेच्छाचारिता कुनै अर्थ राख्दैन भन्ने जनपक्षीय सन्देश दिएर सबैलाई कानूनप्रति आस्थावान बनाएको छ। सरकारमा आएर देश

र जनताप्रतिको दायित्वलाई बिर्सनु हुन्न भन्ने सन्देश पनि दिएको छ। स्वेच्छाचारितालाई कानूनले कुनै हालतमा प्रश्रय दिँदैन भनेको छ। नेपाली राजनीतिमा हावी रहेको ओली प्रवृत्ति ओलीको हारसँगै समाप्त हुँदैन। विपक्षीमा पनि ओली प्रवृत्ति विद्यमान रहेकोले सर्वोच्चको फैसलालाई आफ्नो जीत ठानेर राजनीतिलाई स्वच्छ रहन दिँदैन। व्यक्ति फेरिने मात्र हो, शासकीय प्रवृत्ति जीवन्त रहिरहन्छ।

हठको लागि जे पनि गर्ने ओलीको निरंकुश सामन्ती स्वभाव सर्वोच्चको फैसलालाई सामान्य ढंगले स्वीकार गर्न शंका छ। शक्तिमदले अनेक उटपटाङ्ग कार्य गराउँदै आउँदा यो घटनापछि प्रतिक्रियाविहीन ओली बस्न सक्दैन। सर्वोच्चलाई आफ्नो अभिव्यक्तिबाट चुनौती दिन ओली चुपचाप राजीनामा गर्ने निरीहतालाई स्वीकार गर्न सक्दैन। प्राप्त गरेको शक्तिको भरपूर प्रयोग गर्ने शासकहरूको श्रेणीमा ओली अब्बल मानिएको छ।

ओली परिस्थितिवश संसद विघटन गरेको सतहमा सामान्य घटना देखिए पनि यो दीर्घकालीन योजनाको एउटा कडी हो। दीर्घकालीन रणनीतिक रूपमा चालिएको पहिलो कदम असफल भएपछि योजना नै समाप्त हुने भएपछि ओली प्रतिक्रियात्मक रूपमा आउने सम्भावना देखिन्छ। यदि सर्वोच्चको फैसलालाई शिरोधार्य गरेर राजीनामा दिने वा संसदमा विश्वासको मत लिने सहज ढंगबाट ओली प्रस्तुत भयो भने मात्र ओलीको संसद विघटन गर्ने प्रयास परिस्थितिवश रहेको मान्न सकिन्छ, नत्र होइन।

सहज ढंगले ओली प्रस्तुत हुँदा ओलीको राजनीति यही समाप्त हुन्छ। हार्ने जुवाडेसँग कोही नबस्ने भएकोले ओलीको पार्टी पनि समाप्त भएर जान्छ। अन्धभक्त मतिधारहरूको विचल्ली हुन्छ। यी सब कुरा ओलीलाई पच्न सक्दैन। त्यसकारण पनि ओलीले आफ्ना

अनुयायीलाई क्रियाशील राख्नु केही न केही गर्ने पर्दछ। विपक्षीलाई १० वटा सिट जितेर देखाउन ललकानै ओली हारको अवस्थामा के गति हुन्छ। आफ्नो पराक्रमले अनुयायीको ठूलो जमात-तमाट पार्ने ओली सहज रूपमा हार स्वीकार गर्ने अवस्थामा बस्दैन जस्तो लाग्छ। पराजय स्वीकार गरेर राज्यसत्ता हस्तान्तरण गर्ने नेपाली राजनीतिमा पूर्वराजा ज्ञानेन्द्र शाह मात्र देखिन्छ। अन्यले राज्य शक्तिलाई भरपूर उपयोग गरेको देखिन्छ। शक्तिशाली सरकारलाई ओली प्रवृत्ति जसरी तरलीकृत अवस्थामा लगेको हो सोही बमोजिमको दुर्दशा भोग्न ओली तयार नहुने आशंका सबैमा देखिएको छ। फैसलापछि प्रधानमन्त्री र राष्ट्रपतिको दुर्दशा त्यसै पनि सुरु हुने देखिन्छ। गलत सुरुवातको गलत अन्त्य हुने उखानले यहाँ दुई पात्रलाई बकस्ने कुरै छैन।

कसैको मर्यादा र प्रतिष्ठालाई ख्याल नगरी ओलीले अपमानजनक वाक्यांशबाट देशको राजनीतिक धरातल नै ओलीको विपक्षमा गएको मदान्ध ओलीलाई थाहै भएन। निरंकुशताको पराकाष्ठा कुनै पनि शासकको विनाशका कारण बन्दछ। ओली अपवाद होइन, विगतका केही राम्रा कामहरू पनि आउने दुर्गतिलाई रोक्न सक्दैन। त्यसकारण शर्मनाक पराजयभन्दा शक्तिको प्रयोग गरी राजनीतिक अनुकूल परिस्थिति निर्माण गर्न ओली अग्रसर हुने सम्भावना देखिन्छ।

सर्वोच्चले संसद पुनर्स्थापना गऱ्यो भने हामी देशव्यापी रूपमा आन्दोलन गर्छौँ भनेर सर्वोच्चलाई धम्काउने ओली आन्दोलन होइन संकटकाल लगाउने आशंकालाई बढाएको छ। ओलीद्वारा गरिने आन्दोलनको कुनै अर्थ छैन। सूर्य छापको पार्टी पनि अब प्रचण्ड-माधव खेमामा जाने सम्भावना बढाएको छ। यी सब कुरालाई रोक्न एक मात्र विकल्प संकटकाल हो। ओलीको जिद्दी स्वभावले यही कुरालाई ङ्गित गर्दछ। स्थिर र जनपक्षीय शासन प्रणाली

निरंकुशताको पराकाष्ठा कुनै पनि शासकको विनाशका कारण बन्दछ। ओली अपवाद होइन, विगतका केही राम्रा कामहरू पनि आउने दुर्गतिलाई रोक्न सक्दैन। त्यसकारण शर्मनाक पराजयभन्दा शक्तिको प्रयोग गरी राजनीतिक अनुकूल परिस्थिति निर्माण गर्न ओली अग्रसर हुने सम्भावना देखिन्छ।

वसाल हजारीको शहादत भएपनि ७० वर्षको अन्तरालमा जितिसुकै प्रयास विफल रहेको स्पष्ट छ। नेपाली कांग्रेस र कम्युनिष्ट सरकारले स्थिर सरकार बनाउन प्राप्त गरेको जनादेशलाई शासकवर्गको स्वेच्छाचारिताले आधी कार्यकाल पनि पूरा हुन दिएन। सिस्टम बस्न नदिन शासकवर्गको चारित्रिक दोष मुख्य कारक रहेको छ। अहिले पनि त्यही भएकै छ।

janukjha24@gmail.com

नयाँ समीकरण प्राकृतिक हनुपछ



राजेन्द्र श्रेष्ठ

बुधवार र नेकपा दाहाल-नेपाल समूहका नेताहरूसँग कसरी जान सकिन्छ ? भन्ने विषयमा थोरै कुराकानी भएको थियो। र, आज विहीवार चाहीं औपचारिक रूपमा कुराकानी भएको छ। आज चाहीं दुई पार्टीको बीचमा औपचारिक वार्ता भयो। वार्तामा नेकपाको तर्फबाट कमरेड प्रचण्ड, कमरेड माधव नेपाल दुवै अध्यक्ष हुनुहुन्थ्यो, हाम्रो तर्फबाट अध्यक्ष महन्थ ठाकुर, राजेन्द्र

महतो र म गरी तीन जना थियौं। वार्तामा प्रचण्ड कमरेड र माधव कमरेड दुवैले आजको सन्दर्भमा हामीले चाहेपनि नचाहेपनि एउटा नयाँ ढंगले बढ्नुपर्ने आवश्यकता यो देशले नै निर्माण गरेका हौं। नकारात्मक काम गरेर केपीले यो संसद विघटन गरे, त्यसको सकारात्मक परिणाम चाहीं संसद पुनःस्थापना भएर सहकार्यको वातावरण बन्ने स्थिति आउँदछ। हामीले सडकमा आ-आफ्नो ढंगले, आफ्नै पाराले, नेपाली कांग्रेस पनि सडकमा उत्रियौं। यो प्रतिगामी, अलोकतान्त्रिक र असंवैधानिक कदम हो भन्ने कुरामा कांग्रेस पनि निस्कियो। हामी पनि त्यसैगरी निस्कियो। जनता समाजवादी पार्टीले पनि त्यही धारणा राखेर सडकमा आयो। यस हिसावले तीनवटै पार्टी आफ्नो ठाउँबाट सडकमा उत्रियो, कार्यगत रूपमा हेदाखेरि एउटा मोर्चा नबने पनि आफ्नो ठाउँबाट हामी एकै ठाउँमा पुग्यौं। त्यसकारण यो नकारात्मक प्रवृत्तिबाट हामी सकारात्मक ठाउँमा पुग्यौं भन्ने कुरा प्रचण्ड-

नेपालहरूले गर्दै अब नयाँ स्थितिमा हामीले पुनः संयुक्त भएर जाने वातावरण बनाउनु पर्छ। अविश्वासका प्रस्तावमा मिलेर जाऔं। संयुक्त रूपमा अविश्वासको प्रस्ताव राखौं। संवैधानिक व्यवस्थाअनुसार सहमतिको आधारमा नयाँ प्रधानमन्त्री चयन गरौं। सरकारमा पनि मिलेरै जाऔं। दुई वर्षभित्र देशका सबै समस्या हल गरेर जाऔं भन्ने प्रस्ताव राख्नुभयो। हिजोपनि मसँग त्यही प्रस्ताव राख्नुभएको थियो। र, हामीले त के भन्यौं भने-सहकार्यको प्रस्ताव आएको छ, यसको मोडालिटी प्रष्ट हुनुपर्छ। हिजोको आन्दोलनमा संविधान जारी वखतकै बेलामा २० दलीय गठबन्धन थियो। आन्दोलनमा सहकार्य गर्दा, हिजोको जस्तो विश्वासको संकट हुनुहुँदैन भन्ने कुरा आयो। संविधान संशोधनको विषयमा हाम्रो मुद्दाहरू छन्। संविधानमा धेरैखाले त्रुटि छन्। हामीले संविधान संशोधनको कुरा पनि उठायौं। रेशम चौधरी, आन्दोलनको क्रममा उहाँमाथि भ्रुटा आरोप लगाएको छ। सपथ गराउने अनि संसदमा हाजिर हुन नदिने काम भयो। सत्ता पक्षले दोहोरो चरित्र देखायो। सहकार्य गर्न खुल्ला हृदय

हुनुपर्छ। हामीले कुरा उठायौं। भविष्यको गन्तव्यको कुरा पनि गऱ्यौं। मुख्य कुरा के हो भने हिजोदेखि हामीले गर्दै आएका क्रियाकलापहरू, दलहरूको एजेन्डा छन्। सहकार्यका मोडालिटी कस्ता होलान ? भन्नेमा ध्यान दिनुपर्छ। समीकरण प्राकृतिक हुनुपर्छ। असैद्धान्तिक र अप्राकृतिक गठबन्धन भयो भने आज फेरि सत्ताको लागि गठबन्धन हुन्छ। फेरि त्यो टुट्छ। त्यसैले हाम्रो चाहीं जोड के हो भने कुनै पनि गठबन्धन गर्दा प्राकृतिक हुनुपर्छ। संघीय लोकतान्त्रिक गठबन्धन स्विकार्य हुनुपर्छ। पहिचानसहितको संघीय शासनको कुरा गर्छौं। समानुपातिक समावेशीमा केही केही बहस छन्। भ्रुटा आरोपमा थुनिएका वन्दी रिहाइको विषय छ। समृद्धि र सुशासनमा लैजाने आधार हुनुपर्छ। ठोस आधार हुनुपर्छ। अनि मात्रै सहकार्यको सम्भावना हुन्छ। हामीले जवाफ मागेका छौं। प्रारम्भिक वार्ता भएको हो। कार्यकारिणी समितिको बैठकले जे निर्णय गर्छ त्यही हुन्छ। (राजधानीमा आयोजित कार्यक्रममा श्रेष्ठले दिएको मन्तव्यको संपादित अंश)

